



青海省三江源生态环境保护协会

Snowland Great Rivers Environmental Protection Association

青海省三江源生态环境保护协会（以下简称“协会”），前身是玉树州三江源生态环境保护协会，于2001年在玉树藏族自治州民政局注册，2008年4月9日在省民政厅登记注册升级为省级民间环保组织，是藏区第一家民间环保组织。

协会致力于青藏高原地区生态环境与传统优秀生态文化的保护与宣传，关注青藏高原地区的可持续发展，致力改善三江源的生态环境。玉树三江源协会常务副秘书长哈希·扎西多杰作为这个协会优秀群体代表之一，先后荣获由中国环境新闻工作协会和香港“地球之友”颁发的第六届“地球奖”，中央电视台2006年度中国经济年度人物社会公益奖等奖项。

协会做了什么？

“草原部落”大学生社会实践活动

2002年7月，与北京“绿色网络联盟”共同发起了首届大学生支持青藏高原草原生态保护行动。由北京大学、北京林业大学、北京师范大学、北京工业大学等几所高校的12名大学生志愿者进驻长江源头的措池村开展了志愿活动。

2003年7月，组织了第二届首都大学生支持青藏高原草原生态保护行动。

“绿色摇篮”环境教育项目

自2005年开始，协会在三江源地区推动了“绿色摇篮”环境教育项目，在6所学校开设了正规的环境教育课，正式接收环境教育的学生达12610人。

到目前，协会先后组织玉树地区的72名中小学教师进行了环境教育方面的专业培训；参与人数达13200人次的环境教育系列活动11场；参加师生达15000人次的环保演讲13场。2007年10月25日，“绿色摇篮”环境教育项目荣获“福特汽车环保”奖。

濒危野生动物保护与宣传活动

2005年，协会在青海和甘肃藏区进行了濒危猫科动物与藏区流行服饰的因果关系及其市场调查，在12天的调查时间里，总行程1668公里，发现经营野生动物皮的商店有261家。

2005年8月，在澜沧江发源地青村成功举办

了首届藏族绿色乡村生态文化节,宣传绿色消费理念,推崇绿色服饰,并向主流社会展示,开创了在藏区不穿濒危动物制品服饰的生态文化活动先河。

乡村社区协议保护

2006年9月,通过协会的促进,三江源国家级自然保护区管理局和措池村签订了一份旨在保护“通天河源索加—楚玛尔河野生动物保护分区”生物多样性的协议。三江源国家级自然保护区管理局和协会签订了保护委托协议书。

雪域环保人网络

至2016年底,协会长期陪伴服务的“雪域环保人网络”覆盖基层环保组织25家,佛教自然文化传承中心3家,绿色示范乡镇1个,绿色典范乡村2个,绿色示范牧场5家,绿色健康服务站15个,物种保护公众教育基地5个,有135名环保协会会员,750多名环保志愿者;覆盖青海省的玉树、果洛、海南、海北、黄南、海西共6个州的15个县20个乡镇27个村及17所寺庙。

未来要做什么?

绿色健康活动

进一步强化针对乡村环保医生的环境教育与绿色健康培训,鼓励乡村环保医生在采集藏药材的同时,定期或不定期地在附近草场搜集重要水源信息、观察药材以及周围土壤和水质变化,如有异常情况及时进行反馈。

由乡村环保医生带动更多的牧民自觉参与到自然环境保护当中,从中学会自我管理和生态修复模式。

“绿色摇篮”环境教育项目

通过组织跨地区的生态道德教育交流培训活动,使当地教育主管部门、学校、学生、家长意识到环境教育的重要性;探寻藏区中小学环境教育模式,成立三江源国家公园青少年生态道德教育教材编辑委员会,编写适合当地的生态道德教育读本。

雪域环保人网络

完善已有环保人个人档案,寻找新的环保人加入。对符合条件的环保人进行小额资助,为更多步入保护环境行列的环保人提供资金及平台支持,实现三江源地区环保主体的公众化与及自然生态环境保护实践创新的多样化。

卓巴仓

“卓巴仓”项目将应对青藏高寒草原生态系统失衡和青藏游牧文明传承衰微的问题,以回归青藏草原并传承游牧文化的知识青年创业者为主体,创建生态牧场、景观牧场、休闲牧场、养生牧场等全新的青藏生态牧场。

“亚洲水源保护地”——三江源牧民社区主体的水资源共管模式

在亚洲水源地——三江源,选择四个牧业社区,以社区自然资源共管为管理模式,以生产生活互助的牧场聚落小组为行动单元。以可持续为保障,探索一种以当地牧民社区为主体的亚洲水源保护模式。

编写/岳月